得任大學教授。從此常與中共人物聯絡。中共佔

周作人不識重整

周氏兄弟祇說豈明

學的編輯,兼任雜誌編輯工作。與瞿秋白交好, 國後,曾在上海商務印書館編譯所,擔任自然科 中級學校教員。九年入學北大,繼留學日本,囘 的領袖。魯辺的三弟周建人,原在紹興任小學及 大學、中山大學等校教授。主辦過 國後,歷任北京大學、師範大學、女師大、厦門 樹人」三字,反而知者極少。他曾留學日本,同 辺」乃其發表作品時的筆名。不過他的筆名很多 於母姓(魯、周古爲同姓之國)。籍隸浙江紹興 母魯氏名瑞。「魯辺」之命名,據其自道,卽源 之,當係書香世家。但其家業,至其祖父時代, 亦以「魯迅」之名著稱於民初以後的文壇。「周 ,不下百數十個。以「魯辺」二字,用得最多, 。魯辺兄弟三個,魯辺居長,原名周樹人。「魯 已因賄賂案所累而中落。父鳳儀(伯宜)早卒。 三六年),有兄弟三人。以周氏兄弟皆學有根基度 曾以左派作家著名的魯迅(一八八 等雜誌。一生譯作很多,被目爲左派文壇 「語絲」、「 <u>ー</u> ー カ

> 本文的主角周老二作人,字啓明,又署豈明 本文的主角周老二作人,字啓明,又署豈明 大臣後,投靠紅朝,現已成了文化界的要人。 雖胡適之、馬玉藻有時也得讓他三分。「二老」 「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老」 「一雜之。這是因爲他生性相當固執,人有與他打 交道商事者,常多搖頭太息曰:「難、難、難? 之名,即由此傳播開來。他和魯迅一樣,所用筆 是因爲他生性相當回執,人有與他打 以「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老 以「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老 以「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老 以「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老 以「豈明夫子」稱之;因其行二,又以「周二老 以「豈明夫子」稱之,為語,常 ,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。 是,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。 見,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。 見,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。 見,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。 見,說一不二,不受商量;但又不能不尊重他。

周作人本一孔門中庸有道的學者,其文雖可佩,初固遠遜於周老大、老二;但在不講究質的紅明,他頗佔有相當斤兩。就魯辺與周作人的文名比較來說,激進者向以魯辺爲尊;溫和者則以豈比較來說,激進者向以魯辺爲尊;溫和者則以豈比較來說,激進者向以魯辺爲尊;溫和者則以豈比較來說,激進者向以魯辺爲尊;溫和者則以豈比較來說,激進者向以魯辺爲尊;溫和者則以豈以於來說,然是一人的文字和知名度

之一念中。

型」(胡適之原希望他「識得重與輕」,見後)
輕」(胡適之原希望他「識得重與輕」,見後)

教書寫作終其一生

、任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

「任教北京大學,亦非用其所學。

,時開筆戰,攻擊郭洙若、張資平、郁達夫、成會」。這是民國以來,最大的一個新文學團體。會」。這是民國以來,最大的一個新文學團體。與別提倡自然主義;標榜人生的藝術爲主旨。與「以提倡自然主義;標榜人生的藝術爲主旨。與「以提倡自然主義;標榜人生的藝術爲主旨。與「民國八、九年時代,中國新文化運動初起,民國八、九年時代,中國新文化運動初起,

周作人在教書方面,自民初至抗戰勝利,一屆以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,團團轉的兼任了師大、直以任北大教授爲軸心,則論流言一個文教界的全才。

六歲,接任僞北大文學院院長。次年,繼湯爾和不下了,終於變節,落水作了漢奸。時年已五十孫的威脅?眞相,他當能自知。及是年秋已敷衍寒遇狙受傷。究爲愛國志士之懲奸,抑係敵方特定遇狙受傷。究爲愛國志士之懲奸,抑係敵方特容遇狙受傷。究爲愛國志士之懲奸,抑係敵方特別,將大衛之。門

,繼續其寫作譯述工作。 捕下獄。至三十七年,才脫離牢獄之災,返北平時代教育總長)。直到三十四年,抗戰勝利,被任華北僞政務委員會教育總署督辦(相當於北洋

身負擔三家生活

仍同住於八道灣共同生活。魯迅與周作人,在京同 作人夫婦偕子女、周建人(時在上海工作)的元 其原配朱安,初遷居磚塔胡同,再遷阜城門內西 與母魯太夫人同住。初兄弟相當友愛合作,共炊 任女師訓導主任。魯迅任廣州中山大學教務主任 師大。以後魯辺等復校,令許廣平亦復學。此 。時北洋政府,章士釗任教育總長,下令解散女 好。在北平女師大讀書,因鬧學潮,被學校開除 年又與許廣平同居,別營香巢。許廣平一名景宋 未言。稍後,魯迅以工作關係,由粤赴滬。十六 。局外人自難明其眞相。周家兄弟,亦始終緘口 周作人愛聽婦人之言,積久由疑生怨,時生口角 **娌小孩共室,失和常所不免的。有謂爲:魯迅對** 住近十年,相當友善,爲何忽然失和?有謂:妯 配(係豈明夫人羽太信子的親妹妹)和其子女, 三條胡同二十一號自購住宅。母親魯太夫人、周 共爨。十二年左右,魯迅與周作人反目。魯迅偕 紹興故宅,買下北京八道灣十一號住宅。三兄弟 寄居紹興會館。大約是在民國八年前後,才賣了 爲許、魯結緣之始。十五年,許畢業後,赴廣州 作人日本妻子羽太信子的某種行爲不滿。有謂: 祖籍福建,在廣東生長。才情卓越,國文基礎 周作人兄弟,從原籍浙江紹興遷到北京,初

> 中,她以保全魯迅遺作自負,守死勿去。魯迅與 茶」,還在吃「苦飯」 北京,實際上則負了老母和三房家室的生活責任 要原因。抗戰先一年,魯辺死滬。而周作人住在 而託了豈明,他也責無旁貸的養活起來。周作人 作,與小老婆同居。其留在北京的家眷,亦不託 的給豈明照顧了。周建人因赴上海商務印書館工 魯辺在北京的家眷髮妻朱安和母親,便不交而交 許廣平同居,非妻非妾。且不管其名義爲何;但 於上海,一切後事,也是由許廣平辦了的。動亂 江青等四人幫迫害,憂憤去世。時年已七十一歲 要人物。毛澤東特許之入黨。及五十七年,因被 據說能相當合作。大陸陷共後,許亦成了紅朝顯 粤至上海。十六年,遂告同居。這對師生戀愛, 深。會國民黨清黨,與當局意見不合,乃相率離 兼文學系主任時,許任助敎。相處日久、情感益 或許正是他後來忠孝交戰之後,而落水爲奸的主 原是一個極重倫理觀念、孝友之情最篤的人。這 正如他「五十自壽詩」中所描述情景:這個老 有一子名海嬰。魯辺在民國二十五年,已去世 (是其盲稱,實不老) 在北平,不但在吃「苦 咧!

堂皇。前後庭院深深,花樹滿園。客廳、書齋、的雅緻,且是一棟北京傳統式的巨厦,非常寬敞了年後,以本宅太小,乃遷家於北京西城八民國八年後,以本宅太小,乃遷家於北京西城八民國八年後,以本宅太小,乃遷家於北京西城八民國八年後,以本宅太小,乃遷家於北京西城八民國八年後,以本宅太小,乃遷家於北京西城八

皆極古雅。所有房舍夾在前後院花樹之間

,也透着一股陳年木料的芬芳。客廳、書齋四壁,也透着一股陳年木料的芬芳。客廳、書齋四壁,都是玻璃門的書橱,所收藏中西書籍之豐,簡直成了一座書庫。較之北京一般世家富室毫無遜色。身入其境者,更有置身深山古寺之感!景物色。身入其境者,更有置身深山古寺之感!景物色。身入其境者,更有置身深山古寺之感!景物本人士。門雖設而常開,來去自由,了無拘束。來則「寒齋吃苦茶」,能清談竟日;去則主人必來則「寒齋吃苦茶」,能清談竟日;去則主人必來則「寒齋吃苦茶」,能清談竟日;去則主人必來則「寒齋吃苦茶」,能清談竟日;去則主人必來則「寒齋吃苦茶」,能

生活規矩文人典型

。如在夏天,茶几則代替了火爐。几上置一竹製 鐵爐,藉以取暖。其實北京大家巨室之內,並不 痛快的緣故。如在冬天,客廳中則燃燒着一座洋 潮州和日式的小壶小杯;或嫌其麻煩而又喝得不 被式的茶碗(北平很時興的蓋碗兒茶);也不喜用 另加開水,而不添茶葉。他既不愛用上蓋下托三 斟自飲。可以細品,亦可牛飲。茶壺空了,僕人 數杯。茶葉亦不講究,不過普通的龍井香片而已 場考究。茶具與臺灣和日本家用茶具一樣,一帶 苦茶」之句,「苦茶庵」,便是他居室的齋名。 太冷,升上火爐,好似主客坐談,有一個中心一樣 。客人來時,僕人便將開水沖好,送置茶几之上 文化界。其實所謂「吃苦茶」,並無什麼特別排 不僅傳遍中國文壇,也遠播到日、英、美諸邦的 主人禮貌的斟上第一杯,以後則主客隨便,自 作人「五十生日詩」中,有 「請到寒齋吃

用一把,信手揮動,悠悠自得!信口開合,幾乎無用一把,信手揮動,悠悠自得!信口開合,幾乎無 簸箕,箕內放置很多各式各樣的扇子。主客各取

作家,不知是否如此?我則自愧不能 手任何人,幫他來抄寫。 豈明夫子,雕沒有表明過;但他每日不論寫多少 後,則不得而知)。現代有些作家,動輒說平均 自然更沒有用過自來水筆和原子筆 邊紙。筆除毛筆之外,曾沒有拿過鉛筆、鋼筆, 文房四寶。墨、硯旣極普通;紙則爲有紅格的手 每天寫幾千上萬的字,這自然算是特殊天才。若 生涯,特重窗明几淨的環境,却從不考究所用的 以製衣服,他不改家鄉生活的老習慣。他自小卽 視整潔。夏季在家,經常是紡綢衫褲、平底布鞋 有近視,經常戴一副無邊金脚的眼鏡。一生寫作 季則着綢面絲棉長袍。因浙江多產絲綢,亦多用 。出門則加 於生活習性,多能自理自治。衣着隨便,而不忽 常文人,多有不修邊幅的毛病,而豈明夫子,對 爲生性使然或爲家敎所致,乃一典型的文人。通 都是 舉止則循規蹈矩,沒有一點輕浮放蕩之態。或 周作人身材中等,面貌爲圓長型,儀容端正 一手親筆,從來沒有用過書記,也沒有假 一襲綢長褂,顯得非常輕鬆瀟澀。冬 一天能寫幾千上萬字的 (出獄回平以

老」、「大老」的敷衍了事。

思想中庸生性固執

建人為殊。但因其生性固執,間常有些不近人情的思想家。所以與其長兄魯辺有別,亦與其三弟然不是一個保守的頑固份子;也決不是一個積極然不是一個很好的頑固份子;也決不是一個積極

談甚久。某問張:近來看什麼書?張答:明史外 君(忘其名),由港飛臺,往晤張漢卿先生,閒 打油」;文則長於「駡人」;別無特色。曾有某 子,爲浙東的近代大思想家。在五四時代,論積 頭,對周作人的評價,則高於魯迅。認爲豈明夫 極和革命,實不算是過譽之詞。因爲魯迅詩擅 親題了「魯辺先生之墓」的石碑。戰前某文學巨 念,改葬於上海虹口公園。紅朝毛主席(澤東)還 海萬國公墓,民國四十五年,爲其逝世二十周年紀 沫若讚史達林,亦有此說)。他死後,初葬於上 魯辺原被左派文壇譽爲「我們的太陽」 非常和藹誠敬。即一日數見之客,態度一貫親切 三家人的生活,毫無怨言。而其待人接物,更是 ,解說尤不厭其詳,必使之心意完全滿足而止。 。客有問,主無不答,答無不盡。對於學生晚輩 「魯辺罵人,罵得尖刻、深入骨髓」。 還看「魯辺全集」。某問爲何看此書?張答· 不過他的心眼,總不算壞,一人負擔老母和 (四十四) (後來郭

人的技術了。說魯辺「打油又駡人」 年十月, 中流;橫眉冷對千夫指,俯首甘爲孺子牛,躲進 敢翻身已碰頭。 舊帽遮顏過開市, 破船載酒污 道;日本的古典文學;中國魏晉六朝的平民文學 魯辺駡人出了名,此詩五六兩句,當時並成爲傳 都不說他。但其罵人刻薄入骨,則已躍然紙上。 詩中偷來的。詩中寓意,當然別有所指。這些日 之明。「偷得半聯」,正是他從清代詩人洪亮吉 聯、凑成一律」。自認「打油」,算他尚有自知 邏有幾句說明::「達夫賞飯、閒人打油、偷得半 嘲」七律,送柳亞子云:「運交華蓋復何求,未 次請客吃飯。魯迅在座,即席寫了一首題名「自 以證之:大約在民國二十一年左右,郁達夫有 對吃人的禮敎,反對道學,都比魯迅高明而努力 **積極喧捧俞理初、李卓吾,遠如王充的思想;反** 極性和革命性,周作人也超過魯辺。周作人當時 老舍處,就見過此聯。再說,在五四時代,論藉 小樓成一統,管他多夏與春秋」。此詩原稿後 有人將他與圍棋大家吳淸源並稱爲 有高深的修養。可是毫無宗教思想。日本學者, 究非真能體認到「餓死事小、失節事大」 日本人如此積極推崇、引誘、包圍之下,周作人 亦有擬豈明爲「六朝不食烟火的大思想家」。也 日本至今仍無法產生如周作人這樣的角色。在 希臘的神話和戲劇;歐洲尤其英國的文學;都 對於周作人的評說,有謂:他對中國儒家的中 但對他的中庸思想,並未超出。鄰邦日本文壇 一時的名句。魯迅且常書作對聯以送人。我在 張氏算已領略到魯辺麗 「支那二寶」 ,更舉

> 途! 之士,又焉得而不頭腦昏沉,重輕莫辨,誤入歧

取文作品膾炙人口

剛萌芽,趕不上小說和詩歌。散文也和戲劇 與民主」,亦爲新文學革命時期。新的戲劇,剛 運動的領導人物。這運動的主旨,在 袖。其他如胡適之、陳獨秀、錢玄同等,皆屬這 鳴放)的思想家和實踐家,是文教界最尊崇的領 劉半農、周作人等,都是風頭很健的 命的主題,是偏重於鼓吹白話文學,和 雜文。這卽是說,在民國十年以前,所謂文學革 作人等幾個人,在「新青年」上,所發表的很多 培先生,是 動,實以北京大學爲大本營。當時北大校長蔡元 話詩,也有不少佳作出現,如胡適之、陳獨秀、 的散文與白話詩。這時白話文,已成爲國語。白 中國 一些雜文。比較優秀的,也祇有魯迅、周 「五四」前後的新文化運動,最初的發 一個主張百家爭鳴(目的異於中共的 「倡導科學 一般性質

希夷之詩今古皆有

古十自壽」七律一首,發表於「人間世」雜誌,五十自壽」七律一首,發表於「人間世」雜誌,頭竟日聽談鬼,窗下終年學畫蛇;老去無端玩古頭。當算是白話詩中的上品。當時發表於某雜不露。當算是白話詩中的上品。當時發表於某雜不露。當算是白話詩中的上品。當時發表於某雜不露。當算是白話詩中的上品。當時發表於某雜本露。當算是白話詩中的上品。當時發表於某雜本了。現在且不必記述。

劇韻姑成一字裟。救世莫爲干佛手,做人須學兩,發表一詩於民意週刋曰:「老夫詩本不名家,。有陳子展者,仍步周作人「五十自壽詩」原韻及民國二十八年秋,周作人落水當漢奸以後

裟,可惜今生未出家,說虎詠龍還罷了,如何竟久,該刋復載傅尙杲一七絕云:「旣然前世着袈弦來新幾許,咖啡不喝喝紅茶。」說他「終年學近來新幾許,咖啡不喝喝紅茶。」說他「終年學頭蛇;男兒自詡鬚眉髮,官相難全黑胖麻;生活

胡適與老僧談重輕

白話詩有云・ 爲「留平教授」之事。其與周作人 句,在勸老僧離平赴昆明。胡適此時,已明老僧 曾寄新詩 出任駐美大使。深恐豈明被日人挾持去當漢奸 的處境,或尚不知豈明已被校方用護校名義,任 天說地,進行煽惑。時胡適之正在倫敦,奉命將 長沙 日本特務牢牢釘住。經常有日本人跑到他家,談 人七七事變時,沒有離平。因他在事變前,已被 很好,且是日本人最尊崇的中國文學家、學者。 北大所留四人:一爲周作人,他的日文、日語都 開者,暫留北平,校方承認其爲「留平敎授」。 到昆明後,改爲「西南聯合大學」— 長蔣夢麟曾由南方去電北平,盼北大教授,都到 窗、泥地的教室和宿舍。如老病、家累,不能雕 大。在昆明西城牆外,蓋了一些泥牆、草頂、紙 津南開三校,臨時組合的大學。南京淪落,再遷 、儒弱怕事。 爲孟森, 對日抗戰,北方淪陷,北大南遷 「臨時大學」集合。這是由北大、清華、天 一首,內有「只爲智者識得重與輕」 未久病故於北平。一爲馬玉藻,爲 一爲馮祖荀, 略有神經質。周作 「談重輕」 -稱西南聯 時北大校

只為智者識得重與輕。忽然放下茶盅出門去。忽然放下茶盅出門去。

希望将來見得居士的 老僧始終是個老僧 出門托鉢募化些米麵 我還祇能關門敲木魚唸經 多謝藏暉居 因為卷裹住的好些老小 並不是出了家特別 可惜我行脚却不能做 我謝謝你很厚的情意! 海天萬里八行書 忽然接到 晚間拼好消 結果祇好改 老僧假裝吃苦茶, 實在的情 來屋漏地上又浸水 一封遠來信 形 人號苦住 士的 團 還 想睡 是苦 問 化 訉 竳 面 到

職得重與輕」之意 ,則已空勞悵望 ,付之東流與漢奸通訊。雖不知不罪;但他原來期望老僧「無人識得胡安定,扔在空箱過一年」之言。其實善,故有「兩張照片詩三首,今日開緘一惘然!舊人 就得胡安定,扔在空箱過一年」之言。其實善人 被不被胡適親自發現,始得讀之。胡氏隨於二

文奸末路行屍走肉

至歲暮天寒,不能見松柏堅貞節亮之操也。不歲暮天寒,不能見松柏堅貞節亮之操也。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲文化界人士相信。認爲他雖具有頹廢。初還不爲之共也。

。還不說是時窮節見,乃古今一轍。中國人常說。還不說是時窮節見,乃古今一轍。中國人常說這派可以負文敎領導而棄外交家的蔣某為之代表這派可以負文敎領導而棄外交家的蔣某為之代表這一步,也只好打了。」這派卽是文化敎育界負護,也只好打了。」這派卽是文化敎育界負護,也只好打了。」這派卽是文化敎育界負責一步,也只好打了。」這派卽是文化敎育界負責不可與,也以對於其一。與有數學常緊張。國人和戰主張也對於

則已、敵若臨門,首先叩頭稱臣,如錢收齋之流 成的嗎?如洪承疇輩,固不算文人。而敵人不來 千古幾人?有之,你能說不是迫不得已,絕路造 事小、失節事大 的是放蕩不羈、風流成性的 的一句話: 者,則爲道道地地的文人。汪精衞、陳公博、周 **唇沒了文文山的正氣;謝皐羽的西臺!** 佛海、王揖唐、王克敏輩,何一不是文人?實都 「氣節道義」之 「女人無行」。所謂 「行」在內。平常能說出 的人多,能實際做到的人,則 「行」。實則要包括 行行, 「餓死

一睹老僧的顏色。龔與周作人,亦屬舊交,則作庭訊之期,有很多文化界人士,都待在門外,想此),有一次去探監看周佛海。那天正值周作人此),服刑於南京老虎橋監獄 ,與周佛海、 江亢以漢奸罪被捕。經法院判罪十三年(或云十四年以漢奸罪被捕。經法院判罪十三年(或云十四年對日抗戰勝利後,三十四年十二月,周作人

龍 缺 江 頁 調 本 雜 換 路 破 o 誌 本 損 期 装 9 號 請寄 中外 如 巳 有 辨誌社市 掉 頁

喬家才著定價200元

免收寄費掛號加玖元)中外雜誌社,立即按址寄書(平郵中外雜誌社,立即按址寄書(平郵收書人地址姓名,附郵票貳佰元寄全書三十五萬言定價貳佰元請寫明